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41) Je vis avec le VIH. Que dois-je savoir sur la COVID-19 ?
La COVID-19 est une maladie à prendre au sérieux. Toutes les personnes vivant avec le VIH doivent respecter l’ensemble des mesures préventives afin de minimiser leur exposition au virus à l’origine de la COVID-19 et d’éviter toute infection.
À l’instar de la population en général, les personnes âgées vivant avec le VIH ou les personnes séropositives ayant des problèmes cardiaques ou pulmonaires sont potentiellement exposées à un risque plus élevé de contracter le virus et de développer des symptômes plus graves.
Les informations que vont fournir les pays et les communautés luttant contre les épidémies de VIH et de COVID-19 nous permettront de mieux comprendre l’impact combiné de ces deux infections sur les personnes vivant avec le VIH. Nous partagerons au fur et mesure les enseignements tirés de la mise en œuvre d’innovations ou de l’adaptation de services visant à minimiser l’impact sur les personnes séropositives. Jusqu’à ce que nous en sachions davantage, les personnes vivant avec le VIH, en particulier celles se trouvant à un stade avancé ou dont l’infection n’est pas ou peu contrôlée, doivent faire attention et respecter les mesures et les recommandations de prévention.
 
42) Comment les personnes vivant avec le VIH doivent-elles se protéger du virus à l’origine de la COVID-19 ?
Pour se protéger, soi-même et les autres, du virus à l’origine de la COVID-19, les personnes séropositives doivent respecter les règles recommandées à toutes et à tous pour limiter l’exposition :
· Lavez-vous régulièrement et correctement les mains à l’eau et au savon ou avec une solution hydroalcoolique.
· Restez à au moins 1 mètre d’une personne qui tousse ou éternue.
· Évitez de vous toucher les yeux, le nez et la bouche.
· Assurez-vous d’avoir une bonne hygiène respiratoire, veillez à ce que les personnes de votre entourage fassent de même : couvrez-vous la bouche et le nez dans le pli du coude ou avec un mouchoir lorsque vous toussez ou éternuez et jetez le mouchoir directement après utilisation.
· Respectez les conseils émis par les services de santé locaux concernant les mesures de distanciation sociale pour ce qui est du confinement à la maison sauf pour les activités de première nécessité, les besoins de santé et pour faire de l’exercice.
· Évitez les rassemblements dépassant quelques personnes.
· Restez chez vous si vous ne vous sentez pas bien. Si vous avez de la fièvre, toussez et éprouvez des difficultés à respirer, allez voir votre médecin, mais téléphonez avant de vous y rendre. Suivez les consignes sanitaires officielles s’appliquant dans votre zone.
L’ONUSIDA reconnaît toutefois que les stratégies actuelles de protection individuelle, d’éloignement social et de confinement ne seront surement pas des solutions viables dans de nombreux pays où le système de santé est plus fragile, où une tranche de la population vit dans des bidonvilles, où les villes sont surpeuplées et les transports publics surchargés, mais aussi où l’accès à l’eau propre et aux équipements sanitaires est insuffisant.
 
43) L’ONUSIDA émet-elle des recommandations spécifiques aux personnes vivant avec le VIH pendant la pandémie de COVID-19 ?
L’ONUSIDA recommande aux personnes vivant avec le VIH d’avoir suffisamment de produits médicaux nécessaires, dans l’idéal pour 30 jours ou plus. Cela inclut aussi bien la thérapie antirétrovirale que d’autres médicaments habituels, comme les antituberculeux, les contraceptifs ou tout autre traitement en cours pour des maladies non transmissibles et la santé mentale.
Les lignes directrices de l’Organisation mondiale de la Santé sur le traitement du VIH recommandent à présent la délivrance de médicaments pour trois mois ou plus à la plupart des personnes venant faire une visite de routine. Même si tous les pays ne l'ont pas encore mis en place partout, l’ONUSIDA appelle tous les gouvernements à fournir des ordonnances pour plusieurs mois de traitement.
Ayez à disposition le numéro de téléphone de votre clinique pour le cas où vous auriez besoin de conseils. Sachez comment obtenir un traitement et d’autres formes d’aide au sein de votre communauté. Ce traitement peut prendre, entre autres, la forme d’une thérapie antirétrovirale, de médicaments contre la tuberculose (si vous suivez un traitement contre la tuberculose) et de tout autre médicament contre d’autres maladies dont vous pouvez souffrir.
N’oubliez pas que les autres maladies sévissent toujours malgré la pandémie de COVID-19. N’hésitez pas à vous tourner vers du personnel médical si des symptômes apparaissent ou s’aggravent ou en cas de difficultés psychologiques ou de blessures, ou encore à consulter les services de santé de la reproduction et sexuelle. Le risque de mal se soigner est souvent plus important que celui de contracter la COVID-19 dans un établissement de santé.
 
44) Comment les populations clés devraient-elles se protéger du VIH au cours de la pandémie de COVID-19 ?
Les populations clés, notamment les toxicomanes, les professionnel(le)s du sexe, les gays et autres hommes ayant des rapports sexuels avec des hommes, les personnes transgenres et incarcérées doivent continuer de s’assurer qu’elles disposent des moyens fondamentaux de protection contre une infection au VIH, comme des aiguilles et seringues stériles ou un traitement de substitution aux opiacés, des préservatifs et la prophylaxie pré-exposition (PPrE).
 
45) Comment garantir le respect des droits humains et réduire la stigmatisation et la discrimination au cours de la pandémie de COVID-19 ?
L’ONUSIDA enjoint à tous les pays de trouver un équilibre entre protéger la santé, éviter les problèmes économiques et sociaux et respecter les droits humains.
L’ONUSIDA et des partenaires travaillent pour garantir que les droits humains ne sont pas rognés au cours de la riposte à la COVID-19, que les personnes vivant avec le VIH ou touchées par le virus jouissent du même accès aux services que le reste de la population et que les services liés au VIH continuent sans interruption.
Concernant la surpopulation carcérale dans de nombreux établissements qui nuit à l’hygiène, à la santé, à la sécurité, ainsi qu’à la dignité humaine, une riposte sanitaire uniquement à la COVID-19 dans des environnements clos ne suffit pas. L’ONUSIDA appelle les leaders politiques à élaborer et mettre en place des mesures préparatoires et des ripostes à la COVID-19 dans des environnements clos en respectant les droits humains fondamentaux.
 
46) Que faire si je crains des violences basées sur le genre au cours de la pandémie de COVID-19 ?
Si vous êtes victime de violences, il est souvent recommandé de se tourner vers votre famille, vos proches et votre voisinage, d’appeler un numéro d’assistance téléphonique ou, en l'absence de danger, de chercher de l’aide auprès d’un service en ligne de victimes de violences. Vérifiez si les services locaux (par ex. foyers, centres de conseil) sont ouverts et utilisez-les s’ils sont disponibles.
Élaborez un plan d’action si jamais les violences à votre encontre ou à l’encontre de vos enfants empirent. Voici quelques conseils :
· Identifiez un(e) voisin(e), ami(e), proche, collègue ou un foyer où vous rendre si vous devez quitter immédiatement votre domicile pour vous protéger.
· Prévoyez dans le détail comment sortir de chez vous sans danger et comment atteindre l’endroit ou la personne de confiance (par ex. avec quel moyen de transport). 
· Conservez quelques objets indispensables (par ex. documents d’identité, téléphone, argent, médicaments et vêtements) à disposition ainsi qu’une liste de numéros de téléphone à appeler en cas d’urgence.
· Si possible, convenez d’un code avec un(e) voisin(e) en qui vous avez confiance afin qu’il ou elle vienne à votre secours en cas d’urgence.
 
47) Que faire si j’ai peur pour ma santé mentale au cours de la pandémie de COVID-19 ?
Accordez une attention particulière à votre santé mentale :
· Évitez une exposition excessive à la couverture médiatique de la COVID-19. Lisez uniquement des informations venant de source sure.
· Prenez soin de votre corps. Inspirez profondément, faites des étirements ou méditez. Essayez d’avoir une alimentation saine et équilibrée, de faire régulièrement de l’exercice, de beaucoup dormir et, autant que possible, évitez toute consommation d’alcool et de drogue.
· Prenez le temps de vous détendre et de vous rappeler que les pensées négatives vont disparaître. Arrêtez de temps en temps de regarder, de lire ou d’écouter les actualités. Entendre parler continuellement de la crise peut être source d’angoisse. Pratiquez des activités que vous aimez afin de reprendre votre vie en main.
· Connectez-vous avec d’autres personnes. Parlez de vos inquiétudes et de votre état d’esprit avec vos proches ou un membre de votre famille.
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Dois-je avoir peur d’une contamination par le VIH en faisant du sport ?
 
Puis-je attraper le VIH au cours d’une situation de la vie quotidienne (serrer la main, tenir dans ses bras, utiliser les mêmes toilettes, boire dans le même verre que quelqu’un vivant avec le VIH ou être à côté d’une personne infectée qui éternue ou tousse) ?
 
Le VIH concerne-t-il uniquement les homosexuel·les et les toxicomanes ?
 
Peut-on savoir si une personne a le VIH juste en la regardant ?
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