Entretien avec l’accompagnatrice de Babala
N B : 
A : animatrice 
R : répondant
A : Merci d’avoir répondu à notre appel.
Nous allons commencer notre entrevue.
Pour quelle raison êtes-vous venue au centre de santé aujourd’hui ? 
[bookmark: Se présentant pour accoucher:43916&Admin]R : j’accompagne ma belle fille qui est en travail.
[bookmark: CSRéf:43874&Admin%^dpvbU7HIO-000¦]A : En dehors d’ici, à quel autre endroit allez-vous souvent pour recevoir des soins ? 
R : Oui nous allons à Kayes, en cas de complication nous partons dans un autre endroit, parce qu’il n y’a pas beaucoup de matériel dans ce centre ; de ce fait, en cas de complication il nous réfère à Kayes pour les traitements.
A : vous dites que c’est en cas de complication que vous partez dans un autre centre de santé.
R : Oui. 
A : Et s’il n’y a pas de complication, est ce que vous partez dans un autre centre ?
R : S’il n’y a pas de complication nous restons ici
A : en cas de complication, est ce vous partez dans un autre centre par vous même ou par référence ?
R : En cas de complication c’est le centre qui nous réfère dans un autre endroit.
A : Quelles sont les raisons qui motivent habituellement les femmes à aller dans un centre de santé ? 
[bookmark: Maladies / Avoir la santé:43907&Admin%JT]R : Les femmes vont au centre de santé pour avoir la santé
A : Est-ce qu’il y’a d’autres raisons ?
R : En dehors de ça, les femmes vont faire les CPN.
A : Y’a-t-il d’autre raison en dehors des CPN ?
[bookmark: Grossesse et planification familiale:439][bookmark: Vaccination au CSCom:43907&Admin%4kmRpai]R : Après les CPN il y’a de l’accouchement et les vaccinations.
A : En général, qu’est-ce qui empêche/décourage habituellement les femmes d’aller dans un centre de santé ? 
[bookmark: Le mari ne donne pas l’autorisation pour]R : Certains hommes empêchent leur femme d’aller dans un centre par peur des dépenses ou par négligence. Nous sensibilisons les hommes pour qu’ils nous envoient au centre de santé en cas de besoin.
A : Y’a-t-il d’autre raison ?
[bookmark: Mauvaise qualité perçue des services:439]R : certaine femme enceinte refuse de venir au centre, sous prétexte que le fer leur donne de nausée.
A : Y’a-t-il d’autre pour celles qui ne sont pas enceintes ?  
[bookmark: Manque d’argent du mari:43908&Admin%6xTS]R : Le manque de moyens financiers est aussi l’une des causes. Chez nous on n’a pas assez de moyens financier. On n’a pas d’autre activité génératrice de revenu en dehors du maraichage et on ne gagne pas beaucoup de chose dans cette activité. Le manque de moyens empêche beaucoup de femmes à venir au centre.
[bookmark: Historique de fréquentation du CSCom:439]A : Pouvez-vous me dire combien de fois vous avez fréquenté ce centre de santé au cours de la dernière année ? 
R : C’est ma 3ème fois.
A : vous dites que c’est 3 fois ?
R : Oui.
A : C’était pour quelle raison/occasion ? 
R : C’était pour accompagner mes belles filles pour leur accouchement.
[bookmark: Meilleures conditions des accompagnants:]A : Avez-vous l’impression de venir plus souvent au centre de santé qu’il y a quelques années ?
R : Oui.
A : Pourquoi ?
R : J’aime vraiment accompagner maintenant, parce que c’est plus facile maintenant qu’avant. Il n’ya plus de difficultés au centre maintenant.
A : Quelles étaient ces difficultés ?
[bookmark: Infrastructures d'électricité:43916&Admi][bookmark: Infrastructures d'eau:43916&Admin%m9V77t]R : Puisque avant, quand on te disait d’amener une femme en travail au centre, il fallait chercher d’abord des piles pour les torches. Ensuite quand la femme accouchait, tu partais chercher de l’eau pour qu’elle puisse se laver et laver ses vêtements. A cette époque je n’accompagnais pas beaucoup. Mais maintenant c’est le contraire j’aime venir parce qu’il y’a l’électricité et l’eau. Une fois accouché, la femme peut se laver sans difficulté et l’accompagnatrice aussi peut laver les vêtements de la femme sans difficulté parce qu’il y a de l’eau au niveau du centre.
A : Avez-vous observé d’autres changements dans ce centre de santé en dehors d’eau et d’électricité ? 
[bookmark: Propreté/assainissement:43911&Admin%BntB][bookmark: BECEYA:43911&Admin%uj4v1xXqi6-000¦][bookmark: Toilettes/latrines sexospécifiques:43916]R : Oui. Maintenant le centre est plus propre qu’avant et c’est grâce à BECEYA. Avant il n’y avait qu’une seule latrine pour tout le centre, maintenant c’est le contraire, il des latrines pour les hommes, il n’y en a aussi pour les femmes. Vraiment nous sommes satisfaites. Il y’a même la toilette dans la salle d’accouchement.
A : Est-ce que vous avez observé d’autres changements ?
[bookmark: Incinérateur/gestion des déchets biomédi][bookmark: Propreté/gestion des déchets:43916&Admin]R : Oui avant, il n’y avait pas de l’incinérateur au niveau du centre et on amenait le placenta dans la famille ; maintenant on ne fait plus ça parce qu’il de l’incinérateur au niveau du centre.
[bookmark: Douches dans la salle d'accouchement:439][bookmark: BECEYA:43907&Admin%hQ1kHFRs8R-000¦]Avec les douches dans la salle d’accouchement, les femmes ne vont plus se laver ailleurs. Tous ces changements sont dus à BECEYA.
A : Quels changements avez-vous constatés dans l’engagement communautaire ?
[bookmark: Moins d'acccouchements à domicile:43915&]R : Avant, les femmes préféraient d’accoucher à la maison que de venir au centre. Mais maintenant elles viennent accoucher au centre. 
A : Est-ce que vous avez constaté d’autres changements dans l’engagement communautaire plus précisément chez les femmes ?
[bookmark: Assainissement du village:43915&Admin%Jv]R : Maintenant le village est propre grâce à la mobilisation des femmes.
A : A tu observé d’autres changements ?
R : Non.
A : Comment ces changements (au niveau du centre de santé ET de la communauté) ont-ils influencé vos habitudes de santé ? 
[bookmark: Moins d'accouchements à domicile:43906&A][bookmark: Consultations dès la survenue des symptô]R : Maintenant les femmes n’accouchent plus à la maison, cela a diminué beaucoup de complication, les gens viennent se soigner au centre de santé. Tout ça grâce aux changements au niveau du centre.
A : Qu’est-ce que vous appréciez le plus dans ce centre de santé ?
[bookmark: Lits plus nombreux:43910&Admin%fiMiY8IE9][bookmark: Carrelage des autres salles:43917&Admin%]R : Ce que j’apprécie, bientôt nous entrons dans la période de chaleur, et il n’y a pas assez de lit dans le centre. Souvent même les gens se couchent par terre, si on pouvait carreler les chambres ça allait faciliter nos tâches.
A : Si je comprends bien c’est ce que tu souhaites ;
Maintenant je voudrais savoir ce que tu apprécie  le plus dans ce centre ? 
[bookmark: Électricité:43910&Admin%dkvHIlg4Mw-000¦][bookmark: Eau:43910&Admin%UZ2hjbnwAQ-000¦][bookmark: Incinérateur / GDBM:43910&Admin%Xzsyqkhu][bookmark: Latrines:43910&Admin%6cNGiMUNkU-000¦]R : c’est l’électricité que j’apprécie le plus. J’apprécie aussi l’eau, l’incinérateur et même les latrines parce que les hommes ont leurs latrines à part, les femmes aussi.
A : Qu’est-ce que vous appréciez le moins dans ce centre de santé ?
R : Il n’y a pas une chose dans ce centre que je n’apprécie pas beaucoup ; j’apprécie tous.
A : Quels sont les point à améliorer ?
[bookmark: Lits plus nombreux:43910&Admin%fBYL44R5U][bookmark: Carrelage des autres salles:43910&Admin%][bookmark: Plus de matériel de travail:43910&Admin%]R : C’est que je viens de citer. Augmenter le nombre de lit, carreler le centre, doter le centre des matériels pour l’échographie.
A : Selon vous, quels autres changements pourraient être apportés pour inciter davantage les gens à utiliser ce centre de santé ?
[bookmark: Amélioration du matériel:43916&Admin%Zm2][bookmark: Services de meilleure qualité des agents]R : C’est de doter le centre à des matériels, ensuite le personnel doit doubler ses efforts.
A : Il s’agit de quels matériels?
R : il s’agit des matériels que BECEYA offre au centre de santé tels que les matériels pour l’hygiène.
A : Est-ce qu’il y’a d’autre ?
R : Non.
A : Ma dernière question est la suivante :
Est-ce que vous avez des questions ou quelque chose à rajouter avant de terminer l’entretien ?
R : la question que j’ai c’est de savoir si vous allez prendre nos doléances en compte ?
A : je ne peux pas répondre à cette question ; c’est  BECEYA qui peut répondre cette question.
A : Est-ce que vous avez d’autre question pour moi ?
R : Non.
A : C’est la fin de notre entrevue.
Je vous remercie, ça été un plaisir de vous rencontrer.
R : merci beaucoup que dieu vous bénisse.
A : Amen. 
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