Babala Membre de l’ASACO n°1
NB : 
A : animatrice
R : répondant
A : Merci d’avoir répondu à notre appel.
Nous allons commencer notre entrevue
Que connaissez-vous du projet BECEYA ? 
[bookmark: Activités reliées à la propreté au CS:43]R : Je connais le projet BECEYA ? Le mot BECEYA désigne d’abord la propreté je l’ai connu à travers ses activités au niveau du centre de santé. Il a fait des activités  très bénéfiques  pour la population au niveau du centre. C’est pourquoi nous l’avons suivi. Pour avoir la propreté il faut un certain nombre de matériel et BECEYA offre ces matériels au niveau du centre. 
A : Pouvez vous nous parlé  ces activités qui ont été bénéfique pour la population ?
[bookmark: Travaux préliminaires:43909&Admin%08TqmQ][bookmark: Infrastructures reliées à l'eau:43910&Ad][bookmark: Latrines/toilettes:43910&Admin%NNu8TjjNl][bookmark: Incinérateur/GDBM:43910&Admin%XnGhdPQbfB][bookmark: Matériel relié à la propreté/assainissem]R : La première fois qu’ils sont venus, ils nous ont fait savoir qu’ils veulent travailler dans notre centre de santé. Ensuite ils nous ont demandé de clôturer le centre, nous avons accepté. Après avoir clôturé le centre, ils ont offert un château d’eau au centre, puis  de l’électricité, des latrines, de l’incinérateur et l’eau de javel. Ce sont cinq services qu’il nous a offert. Ils ont  été très bénéfiques.
A : Quel rôle avez-vous joué dans le projet ?
[bookmark: Administration d'associations/parties pr]R : ça ne peut pas marcher sans moi parce que je suis le trésorier de l’ASACO  tout ce qui était financier passait par moi. Vous savez, tout le monde n’a pas le même degré de compréhension, je suis très éveillé, c’est ce qui a fait que j’ai été choisi.
A : Est-ce que vous avez joué d’autre rôle ?
[bookmark: Mobilisation de la population:43906&Admi]R : Oui. A chaque fois qu’il venait ici, je mobilisais la population pour la rencontre.
A : vous avez dit que BECEYA vous a offert des latrines… ?
[bookmark: Infrastructures reliées à l'électricité:][bookmark: Infrastructures reliées à l'eau:43911&Ad][bookmark: Incinérateur/GDBM:43911&Admin%UyYaZAmjS2][bookmark: Aire de lavage:43911&Admin%NPikZeQK9b-00][bookmark: Latrines/toilettes:43911&Admin%2EZvvl9y8]R : Oui il nous a offert d’électricité, l’eau, l’incinérateur, lavage, ensuite.. les latrines.
A : Le lavage concerne quelle activité ?
[bookmark: Aire de lavage:43921&Admin%4c2ntfJ0x7-00]R : L’aire de lavage a été fait pour que les accompagnateurs ou accompagnatrices puissent laver les vêtements des femmes qui ont accouché ou des personnes malades.
A : Est-ce qu’il avait des aires de lavage avant l’arrivé du BECEYA ?
A : Non c’est BECEYA qui nous a offert ça. Sinon avant, ce sont les accompagnatrices qui partaient chercher de l’eau en dehors du centre pour leur activité. Cela a prix fin depuis l’arrivé du BECEYA.
A : Est-ce que BECEYA a mené d’autre activité en dehors de ce que tu viens de citer ?
[bookmark: Création du groupement de femmes:43910&A][bookmark: Aide financière:43910&Admin%u3LFMHDizT-0]R : Bon…, BECEYA a créé un groupement féminin. Chaque association est représentée par deux membres au sein de ce groupement. C’est BECEYA qui leur finance.
A : Pouvez-vous me parler du rôle de la communauté/engagement communautaire dans le projet ? 
[bookmark: Sensibilisation à l'utilisation adéquate]R : Nous avons sillonné tout le village pour passer l’information sur BECEYA, la communauté a été impliquée dans beaucoup d’activités du BECEYA. Chaque fois qu’il y avait une activité de BECEYA  au niveau du centre, nous faisions appel aux  jeunes du village plus les groupements féminins  et on faisait les activités ensembles. Ces activités étaient surtout la sensibilisation, l’assainissement ou les petites réparations au niveau du centre.
A : Est-ce que la communauté a joué d’autre rôle dans le projet ?
R : Nous avons fais beaucoup de travail avec le projet. En réalité nous avons fais beaucoup de choses. On peut citer quelques, sinon on ne peut pas tous les citer.
A : Pouvez-vous  me citer quelques un ?
R : les activités du BECEYA vraiment…. Elles sont nombreuses, le village a joué beaucoup de rôle, même certains villages environnant ont été impliqués dans les activités du projet. Souvent les jeunes amenaient du sable.
A : vous m’avez parlé de votre rôle, ensuite du rôle de la communauté ;
Maintenant est ce vous pouvez  me parler des actions que les acteurs du projet ont eu sur les autorités (politique/religieux/culturel) ?
R : Je ne sais pas si les acteurs de projet ont eu de l’aide venant des autorités politiques.
A : Est-ce qu’il a eu de l’aide venant des autorités religieux ou culturel ? [Interrompu par un visiteur]
R : Bon… les villageois  ont beaucoup apprécié  BECEYA, nos  ressortissants aussi l’ont beaucoup apprécié. Nos ressortissants ont offert des lits à  notre centre de santé. Ils ont beaucoup contribué dans la réussite du projet. Ce sont les ressortissants qui payent notre contribution. En plus des lits, ils nous ont offert aussi des matelas.
A : Est-ce qu’il y’a eu de l’aide venant des autorités locales ?
[bookmark: Appui de la mairie (financier et matérie]R : Oui, la mairie a contribué indirectement, a chaque fois qu’on leur demandait des services, elle nous offrait. Elle  nous a aidé mais pas BECEYA.
A : Quels changements avez-vous constatés chez les femmes de la communauté ?
[bookmark: Assainissement du village:43915&Admin%t1][bookmark: Présence de kits de lavage des mains en ][bookmark: Implication dans l'entretien ménager:439][bookmark: Fréquentation plus élevée:43907&Admin%C2]R : Madame….nous  ne pouvons  pas dire tous les changements que nous avons constatés chez les femmes. Premièrement, BECEYA a amené la propreté dans notre village. Les femmes pratiquent maintenant le lavage des mains au savon, beaucoup de femmes ont acheté des kits pour le lavage. Il y’a les kits de lavage dans notre mosquée grâce à BECEYA. En plus de ça, grâce aux femmes personne ne peut rentrer dans notre centre sans laver les mains. Chaque quinzaine, elles se regroupent pour balayer tous le village et le centre, elles nettoient tous le centre. On ne peut pas dire tous les changements que BECEYA a apportés dans notre village. Les gens se déplacent spécialement pour visiter notre centre. Tous ces changements sont dus à BECEYA.
A : Est-ce que vous avez constatés d’autre changement chez les femmes ?
[bookmark: Lavage des mains au centre et à la maiso]R : Oui ; la formation du BECEYA a beaucoup sensibilisé les femmes. Il a formé les femmes pour ses activités. Les femmes de la coordination  informent et sensibilisent les gens sur le lavage des mains au savon. Une fois arrivé au centre, la première des choses c’est de laver les mains ensuite faire ta consultation et acheter tes médicaments. Tu laveras aussi ta main avant de sortir. 
A : est ce qu’il y’a eu d’autre changement chez les Femmes ?
[bookmark: Allègement de tâches reliées à la dispon]R : Il y’a eu un grand changement, avant les femmes en travail amenaient des torches pour éclairer la salle d’accouchement, maintenant elles ne font plus ça car BECEYA a amené l’eau et l’électricité au niveau du centre.
A : Est-ce que vous avez constatez d’autre changement chez les femmes de la communauté ?
[bookmark: Importance des soins liés à la grosesse:]R : Actuellement, les femmes viennent régulièrement au centre, elles font plus de CPN maintenant qu’avant et c’est BECEYA qui a amené ce changement de comportement.
A : Est ce que vous avez constaté d’autres changements dans la population générale ? 
[bookmark: Femmes comme vecteur de changement:43915]R : BECEYA a amené le changement de mentalité de la population. Les femmes de la coordination font la sensibilisation sur l’hygiène et la promotion du centre de santé, lors des cérémonies du mariage et de baptême dans le village. A travers ça la population a compris ce que c’est que la santé et BECEYA.
A : Pouvez vous me dire ce changement de mentalité ?
[bookmark: Consultations dès la survenue des symptô]R : Si tu vois les gens que viennent au centre de santé, c’est parce qu’il y a des médicaments. Nous avons ouvert le centre mais il ne marchait pas jusqu’à l’arrivé du BECEYA. La population ne fréquentait pas beaucoup le centre comme maintenant. Elle partait dans d’autre endroit pour recevoir des soins. Les femmes ne venaient pas accoucher au centre. Mais grâce aux installations du BECEYA les gents fréquentent bien le centre et ils ont compris que le centre  peut  leurs fournir des soins de qualité.
A : Selon vous, quels sont les points forts du projet ? 
[bookmark: Présence des femmes dans l'ASACO:43874&A]R : Voila, les points forts du projet….la première fois que le point focal du projet est venu ici, il a constaté qu’il y’a des femmes dans le bureau de l’ASACO. Il y’a cinq personnes dans le comité de gestion parmi ces cinq personnes se figurent deux femmes. Et c’est ça même qui a motivé BECEYA, il a dit qu’il peut travailler avec nous.
A : Si je comprends bien c’est la présence des femmes dans le bureau de l’ASACO qui a motivé BECEYA.
R : Oui c’est ça.
A : quels sont les points forts du projet ?
R : C’est la présence des femmes dans le bureau de l’ASACO.
A : Selon vous, quels sont les points faibles/à améliorer du projet ? 
R : Nous n’avons pas vu un point faible. On peut améliorer quelques points, sinon tous ceux qu’on a reçus de BECEYA sont forts.
A : Quels les points à améliorer ?
[bookmark: Matériel additionnel (en général):43907&][bookmark: Augmenter le nombre de personnel:43907&A]R : c’est nous même qui achetons nos matériels, si on trouve d’autres matériel ou même d’augmenter le nombre de personnel cela allait nous aider beaucoup.
A : Selon vous, qu’est-ce qui incite les gens à fréquenter un centre de santé ?
[bookmark: Maladies / Avoir la santé:43907&Admin%bA]R : La maladie incite les gens à fréquenter le centre de santé. Il est demandé à toute personne qui tombe malade, d’aller faire la consultation au moins une fois.
A : Qu’est-ce qui incite les gens à fréquenter ce centre de santé en particulier ?
[bookmark: Compétences:43922&Admin%SAUMOdn4iB-000¦][bookmark: Fréquentation élevé du CSCom:43921&Admin]R : Nous avons du personnel qui maitrise bien son travail. Les patients guéris ici recommandent notre centre à d’autres malades, cela incite les gens.
A : Est-ce qu’il y a d’autres raisons en dehors du personnel de santé ?
[bookmark: Accueil adéquat:43913&Admin%zDdwimuHwA-0][bookmark: Informations:43913&Admin%n9mnnCf9QH-000¦]R : En plus du personnel de santé, nous les  membres de l’ASACO, nous accueillons bien les personnes qui viennent dans le centre tout en leur donnant des informations selon leur besoins. Moi personnellement, je viens ici tous les jours, je fournis des informations à des  personnes qui ne maitrisent pas le centre. 
A : Est-ce qu’il ‘ya d’autres raisons ?
[bookmark: Accueil adéquat:43907&Admin%uA4dnpJaRF-0]R : Il y’a qu’a même du respect dans notre centre. C’est surtout l’accueil qui incite les gens. Parce que si tu accueils mal cela décourage les gens.
A : As-tu d’autres choses à ajouter ?
R : [Il rit], non je veux que tu poses d’autres questions.
A : Selon vous, qu’est-ce qui décourage les gens de fréquenter un centre de santé ? 
[bookmark: Faible disponibilité des médicaments:439][bookmark: Mauvais accueil:43908&Admin%oA3QZv8HCT-0]R : C’est le manque de médicament et le mauvais accueil qui décourage. Mais quelque soit la situation, une fois qu’on tombe malade, on ne doit pas se décourager pour se soigner.
A : Qu’est-ce qui décourage les gens à fréquenter ce centre de santé en particulier ?
[bookmark: Aucune raison particulière créant une ba]R : Notre centre ?.....bon …..il se peut qu’il y’a  des raisons ; mais moi je n’ai rien constaté qui puissent découragé les gens à fréquenté ce centre. Les gens viennent régulièrement dans ce centre.
A : Selon vous, quels autres changements auraient pu être apportés pour que les gens fréquentent encore plus ce centre de santé ?
[bookmark: Amélioration du matériel:43908&Admin%HqH][bookmark: Plus de formations / Sensibilisation:439][bookmark: Amélioration du matériel:43908&Admin%Qom][bookmark: Amélioration du matériel:43921&Admin%zS0][bookmark: Services de meilleure qualité des agents]R : D’accord les changements qu’on doit apporter seraient de multiplier les matériels de travail et faire plus de sensibilisation. Le centre devient de plus en plus grand si on pouvait avoir certains matériel de travail ça allait motiver les gens à venir dans notre centre. Intégré le personnel du centre dans la fonction publique, je sais que c’est le travail du gouvernement mais si BECEYA pouvait nous aider. Nous avons un technicien supérieur au niveau de notre centre , si on pouvait avoir plus de matériel de consultation et plus de personnel qualifié ça allait motiver les gens à fréquenter encore plus notre centre.
A : Y’a-t-il d’autres changement qu’on peut apporter ?
R : la mort est inévitable sinon ce centre fait du bon traitement. 
A : Connaissez-vous les dispositions qui sont prises pour assurer la pérennité des résultats actuels (acquis) de BECEYA ?
[bookmark: Cotisations mensuelles:43907&Admin%i0BYP][bookmark: Vente d’eau:43907&Admin%cSjh0ow5zw-000¦]R : Nous avons terminé cette phase, nous avons tous planifié. Le projet a fait ses travaux et il va partir. Nous sommes obligés de pérenniser ses acquis. Avant-hier même nous avons fais une formation sur ça. Eh….nous avons mis en place une association, les femmes et le DTC  cotisent chaque mois et mettent cette cotisation  dans la caisse, ensuite nous vendons l’eau du robinet et on met l’argent dans la caisse. Nous avons plus de 360 000 FCFA dans cette caisse.
[bookmark: Cotisations mensuelles:43907&Admin%kV1YQ]Chaque mois, le bureau de l’ASACO met 30 000 FCFA  dans une caisse, en cas du besoin. Nous nous sommes là et même si BECEYA partent nous allons prendre la relève.
A : Est-ce que vous avez pris d’autres dispositions en dehors de ça ?
[bookmark: Appui par des personnes n'habitant pas/p]R : Nos ressortissants ont pris de l’engagement qu’ils vont continuer à nous aider. A chaque fois qu’ils viennent ici, ils prennent des photos. Nous avons discuté ensemble et ils disent qu’ils vont nous aider en cas de besoin.
A : Avez-vous des questions ou quelque chose à rajouter avant de terminer l’entretien ? 
R : Bon….toute personne doit faire l’évaluation de ses activités réalisées, tu dois chercher à savoir aussi si tes acquis vont rester. Si j’ai bien compris ce projet est BECEYA 1 et BECEYA 2 va venir. Ma question est la suivante :
Est-ce que BECEYA 2 va rester en contact avec nous même s’il ne vient pas chez nous, pour que les gens puissent savoir que nous avons travaillé avec BECEYA 1 ? L’autre jour j’ai posé cette question. Je voulais savoir encore si BECEYA 2 va rester en contact avec nous ?
A : Nous ne pouvons pas répondre à cette c’est BECEYA qui est en mesure de vous répondre. Ce que nous nous pouvons faire c’est de recenser vos questions et soumettre à BECEYA.
R : d’accord c’est compris. Sinon nous on veut plus. On veut vraiment rester avec BECEYA parce qu’il fait du bon travail. C’était ma question.
A : Avez-vous d’autres questions ?
R : Non. 
A : Je vous remercie.
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