M : quelle est la place des actions du MS sur la lutte contre le VIH dans la communauté des TS ? 
MS : C’est la DGS et directement le SP CNLS qui s’en occupe, sinon nous n’avons pas de projets ici qui travaille sur les TS
M : qu’avez-vous remarqué concernant l’attitude des gens vis-à-vis des TS et surtout des TS séropositives, et votre attitude à vous ? 
MS : la prévalence du VIH a beaucoup diminué, on est à 0,7 maxi, ce qui fait que son incidence dans le milieu des TS aussi a beaucoup diminué, et les TS ne se présentent d’une autre façon, plus comme avant, avant elles étaient à Zangouétin ou à Bilibanbili, assises sur des tabourets, tu passes, elles sont assises sur leur tabouret elles ont leur façon de travailler tranquille, mais maintenant ce n’est plus le cas, et moi-même, à ma connaissance je ne connais pas de TS séropositives, et pareil pour les gens que je côtoie, je pense qu’il est important de regarder autour des mines, où il existe un goulot de prostitution. 
M :  Malgré toutes les dispositions prises pour les TS et la PEC du VIH dans cette communauté pourquoi selon vous elles n’adhèrent pas au TARV ?
MS : c’est la stigmatisation, c’est ça qui justifie cela, elle préfère aller dans un milieu où tout le monde est pareil et il n’y a pas de regard, vous voyez qu’il y a très rarement des personnes qui font des prises de parole avec caméra pour dire qu’elles sont séropositives, c’est toujours la honte et la peur, à raison de la stigmatisation en face, et cela même si ça à diminuer depuis que le VIH existe ça perdure. Et la stigmatisation à diminuer parce qu’on ne voit plus de gens perdre du poids et avoir la peau sur les os à cause du VIH. L’apparence VIH on ne connaît plus. Il faudrait des centres uniquement pour les TS car elles ont peur du regard des autres et de voir leur client. Si le client les voit il ne va plus revenir, du coup pourquoi prendre ce risque ? ça ne se fait pas côté stratégie commerciale. 
M : Avez-vous des idées de facteurs pouvant favoriser l’adhésion des TS ? 
MS : multiplier le canal par le quel elles se sentent à l’aise au lieu de réinviter la roue, les traiter dans leur milieu. 
M : que pensez vous de la répression et des violences faites aux TS fréquemment évoqués par les gérants ou leur employeur pour les obliger à montrer leur résultat du 	VIH et parfois au chantage fait aux TS seropositives ?
MS : alors moi je pense que lorsqu’on fait le choix d’un tel métier on a l’obligation morale de protéger ses clients. Elles devraient même prouver leur bonne fois en montrant leur résultat aux clients, et ne pas les cacher, car cacher un résultat positif et avoir des comportements à risque c’est condamné par la loi car c’est une mise en danger de la vie d’autrui.
M : je vous remercie Mr le ministre. 

