ENTRETIEN AS 04
A : Animatrice 
R : Interviewé/répondant /agent de santé 
Identité enquêté : 
Âge : 39 ans 
Sexe : Masculin 
A : Ok, merci bien donc on va aller aux questions directement
 (Bruit de chaises)
Question : La 1ère question c’est selon vous qu’est-ce qu’une grossesse précoce ?
(Bruit)
R : Une grossesse précoce selon moi c’est une grossesse avant l’âge requise, parce que nous savons que heiii, il y a un âge requis pour tomber enceinte par exemple une adolescente qui tombe enceinte peut considérer que c’est une grossesse précoce selon moi, une grossesse avant l’âge qu’on a qu’on a avant l’âge requis pour tomber enceinte c’est çà on appelle une grossesse précoce.
A : Humm
A : A votre avis quel est l’âge souhaitable pour avoir une grossesse ?
R : L’âge souhaitable pour avoir une grossesse (bruit) En tout cas présentement à partir de (sonorisation) dix-huit ans je pense que si une fille souhaite tomber enceinte elle peut se marier à partir de dix-huit ans …en tout cas à notre époque, je pense que c’est ça, ça peut-être possible.
A : Merci 
Question : Qu’est-ce que vous pensez des grossesses au cours de l’année scolaire ?
R :  Héeee, c’est quoi en terme d’impact sur le cursus scolaire ou bien c’est  …?
A : Ce que vous pensez seulement…
R :  Ok sinon, je pense que les grossesses en milieu scolaire c’est vrai ça peut perturber en tout cas les études…
A : Humm
R : C’est déjà ce que je pense… En tout cas ça joue effectivement sur les rendements scolaires de la jeune fille ça c’est une certitude, voila
A : humm
R : maintenant les grossesses en milieu scolaire ce qu’il faut savoir aussi en milieu scolaire, il ne figure pas seulement des jeunes filles y a des femmes mariées aussi dans les établissements il faut prendre ça aussi en compte. Voilà c’est pas toutes les grossesses en milieu scolaire qui sont des grossesses non désirées.
R : Voilà il y a des femmes mariées qui vivent dans des couples qui a un certain moment désirent d’avoir un enfant les femmes tombent enceinte. Voila, mais ce qui sur l’un ou l’autre en tout cas ce qui est sûr là ça perturbe l’activité scolaire de la personne. Voilà  
Question : Donc parlant de conséquences, voilà vous avez parlé des conséquences pour l’élève quelles peuvent être les conséquences pour la famille de la jeune fille ?
R : Oui, au niveau de la jeune fille, c’est de voir les conséquences c’est peut-être l’échec scolaire. Une fille qui tombe enceinte en milieu scolaire peut ne pas avoir la moyenne, elle peut redoubler, peut ne même pas faire son examen donc c’est du point de vue économique, la famille aura investi gratuitement pour une année scolaire. Il y a aussi la charge que ça peut induire au niveau de la famille. Voilà par exemple une fille qui tombe enceinte et qui accouche, la famille sera obligée de l’aider pour entretenir le bébé et même pendant la grossesse il y a beaucoup de maladies qui peuvent survenir. (Bruit circulation) La famille sera obligée de supporter voila les ordonnances liées à ses maladies donc c’est ce que je peux dire.
Question : Et pour la famille ?
Question : et pour la société en matière de grossesse précoce ?
R : Oui, la société les conséquences pour la société c’est ce que je dis, c’est la baisse de du niveau du taux de réussite scolaire. Si vous êtes dans un établissement et pour une question de grossesse vous n’arrivez à réussir à votre examen pour la société vous contribuez à baisser les résultats scolaires voilà. 
A : Merci bien 
Question : Selon vous quels sont les facteurs qui favorisent les grossesses en milieu scolaire ? les causes des grossesses en milieu scolaire ?
R : Merci pour dire qu’il y a plusieurs causes hein
A :  Humm
R : Entre autre hein, on pourrait citer la pauvreté, voilà, la pauvreté qui peut amener certaines filles à accepter les avances des garçons ou des hommes parce qu’elles on besoin de l’argent pour acheter un portable soit pour l’argent de poche parce que en famille elles n’arrivent pas a avoir ca c’est une des causes de la pauvreté. La deuxième cause c’est c’est l’ignorance voilà c’est vrai il y a des sensibilisations mais le fait de ne pas se protéger lors des rapports sexuels c’est c’est une ignorance qui fait que beaucoup de filles tombent enceinte parce qu’elles pensent qu’il y des périodes où on peut ne tomber pas enceinte il y a des périodes .. alors que héé elles devraient se protéger à tout moment voilà. Ensuite humm deuxième cause aussi, troisième cause que je pourrai citer c’est comment on appelle ça, ? j’ai parlé de la pauvreté, j’ai parlé de l’ignorance, j’ai parlé aussi du manque d’encadrement voilà manque d’encadrement des filles. Voilà elles ne sont pas responsales. Par exemple une fille qui est vraiment responsable ne se donne pas comme ça à un garçon, voilà  le manque d’encadrement en milieu scolaire par rapport à la santé sexuelle et reproductive voilà donc voici ce que je peux dire en quelques sortes, mais il y beaucoup d’autres causes hein que vous pouvez citer.
A : Humm
Question :  Mais qu’est-ce que vous pensez de la mauvaise compagnie ?
R  : Oui, effectivement ça aussi c’est je peux dire que c’est le manque d’encadrement hein voilà, effectivement la mauvaise compagnie c’est une des causes mais par exemple une fille qui est responsable qui est bien encadrée qui a une bonne éducation c’est que n’importe qui ne peut pas être heee ne peut pas être son compagnon voilà donc ça aussi effectivement, ça peut conduire certaines filles à s’adonner à la…la sexualité très précoce ou bien à des rapports sexuels non protégés qui peut conduire à une grossesse voilà.
A : Humm
Question :  Est-ce que vous pensez que les media, les portables que les adolescentes utilisent est-ce que ça peut des facteurs qui peuvent conduire aux grossesses précoces…
R : Bien sûr, ça aussi ça peut inciter, le fait de lire des vidéos, de voir certaines publications voilà en fait ça peut humm en tout cas amener la fille à  à vouloir tenter, voilà il y a certaines vidéos on sait que l’âge de de l’adolescente héé c’est l’âge de de beaucoup de crises chez la jeune fille donc elle peut vouloir expérimenter certaines choses qu’elle voit dans les vidéos. C’est ça qui peut amener effectivement les grossesses.
Question : Humm avant quand une fille prenait une grossesse au niveau scolaire à l’époque, elle était exclue, maintenant ce n’est plus le cas, est ce que le manque de lois voilà peut-être une cause en tout cas des grossesses précoces en milieu scolaire ?
R : Nonn je pense que le fait de ne pas exclure les filles scolarisées quand elles tombent enceinte c’est c’est une bonne chose parce que c’est que je dis tout est question d’encadrement. voilà, même en milieu scolaire on pouvait trouver des des un système d’encadrement des jeunes filles qui tombent enceinte. Parce que la grossesse ne devrait pas empêcher la personne d’avancer au contraire si la personne a un bon encadrement, un bon renforcement mental ça peut même l’amener à se surpasser pour réussir voilà donc le fait de ne pas les exclure, moi je pense que c’est une bonne chose. On ne doit pas exclure quelqu’un parce qu’elle est tombée enceinte en milieu scolaire.
Question : Non je demandais si le manque de lois est-ce que ça, ça peut- être une autre cause ?
R : Ouuu, non selon moi non voilà parce que si on disait que quand tu tombes enceinte on va t’exclure à l’école là 
A : Humm
R : Ça va amener certaines filles à ne pas tomber enceinte, non je pense que comme j’ai dit à l’école c’est pas seulement les jeunes filles, il y a les femmes mariées.
A : Ça marche 
R : Par exemple pour le cursus scolaire c’est six ans et souvent dix ans ça ne peut pas t’empêcher de tomber enceinte 
R : Voila 
A : Merci bien 
Question : Quelles sont les dispositions prises par votre structure pour les filles en état de grossesses précoces ?
[bookmark: _GoBack]R : au lycée on fait les causeries avec les élèves en collaboration avec la vie scolaire. les thèmes sont généralement gestion des menstrues, alcool, PF et la santé sexuelle et reproductive des ado et jeunes.
Question : Quelles sont les actions que vous menez dans les structures scolaires précisément dans les établissements scolaires voilà pour lutter contre les grossesses précoces ?
R : D’accord merci bien,
R : Les actions que nous menons à ce niveau là il faut dire que le fait même que nous soyons présents au lycées et puis prêts à apporter des informations à toutes personnes qui demande déjà c’est une action. Nous sommes disposés à donner toutes les informations liées à la santé sexuelles et res reproductive dans les établissements donc les filles qui ont besoin des informations ils viennent vers nous et on leur donne ces informations (bruit de tables) 
Ensuite, si toute fois une fille arrivait à tomber enceinte, si elle vient vers nous elle recevra les conseils nécessaires voila pour conserver sa grossesse et en tout cas pour pouvoir poursuivre ses études, voilà d’autres actions possibles pour celles qui tombent enceinte nous les orientons vers les structures habilitées pour les CPN et nous les décourageons en tout cas à ahh tenter à l’avortement. Ça en tout cas, c’est c’est des actions fortes que nous posons. Une fois que nous identifions une fille enceinte nous faisons tout pour éviter l’avortement et en tout cas à pouvoir la conseiller à poursuivre sa grossesse.  Ensuite il y a la sensibilisation aussi que nous faisons voilà. c’est vrai que ces dernières années, les années scolaires sont vraiment perturbées, donc souvent pour avoir les élèves pour mener des séances de sensibilisations, c’est difficile, parce mêmes les professeurs n’arrivent pas à faire leur rattrapage n’en parlons pas laisser les gens venir écouter les séances de sensibilisations, mais en tout cas à chaque fois que y a des occasions nous faisons des sensibilisations  au niveau voilà des élèves des séances de sensibilisations pour leur montrer l’importance de de de se protéger et tout ce qui est de la santé reproductive, nous donnons des conseils liés à ça. Voilà.
A : Les sensibilisations quels sont les thèmes abordés pour ça
R : Les thèmes que nous abordons généralement en cas il y a la planification familiale voilà que nous abordons surtout pour ceux qui ne peuvent pas s’abstenir voilà ça aussi il faut le dire parce que milieu scolaire. En tout cas en milieu scolaire ce que nous conseillons aux élèves c’est l’abstinence. Voilà Maintenant pour ceux qui ne peuvent pas s’abstenir, en tout cas pour les filles, elles peuvent aborder pour la planification familiale ça aussi nous sommes disposés à fournir ces services là et il y a aussi la protection voilà ils peuvent se protéger avec des préservatifs voilà donc voici entre autre, en tout cas. 
A : Ok merci bien.
Question : Quelles sont les dispositions qui sont capables de prévenir les grossesses milieu scolaire ?
R : De prévenir les grossesses précoces en milieu scolaires. En tout cas, à mon avis pour prévenir les grossesses en milieu scolaires là !!! Il faut donner l’information aux enfants et les informations sur la santé reproductives et sexuelles des adolescents. Il faut qu’ils aient cette information voila c’est la première des choses d’abord, il faut trouver les moyens les voies et moyens nécessaires pour que tout le monde ait l’information. Qu’est ce qu’on peut faire pour tomber enceinte ? Qu’est-ce qu’on peut faire pour ne pas tomber enceinte ? qu’est-ce que va faire pour sa santé sexuelle et reproductive ? quelles sont les précautions qu’il faut prendre ? Voilà, il y a ça d’abord, ensuite il y a aussi l’encadrement voilà, si je dis l’encadrement c’est l’encadrement familial voilà il faut que comment on appelle le libertinage il il faut chercher à l’éviter. L’enfant laissé à lui-même c’est pas bon. Par exemple l’accès facile au portable aux films waye, il faut que l’enfant soit encadré pour sa réussite. Comme on dit il y a un âge pour tout voilà. Au-delà de ça, je peux dire j’ai parlé de la pauvreté comme une des causes des grossesses précoces, il faut aussi essayer de voir d’identifier les enfants qui sont dans des situations difficiles dans les établissements ; voilà par exemple, je sais que chez nous il y a un service de l’action sociale qui suit certains enfants. Il faut que ces services fassent un travail pour comprendre les problèmes des jeunes filles voilà pour ceux qui ont des difficultés pour qu'on puisse les accompagner par exemple y en a, le fait de ne même pas avoir cent francs pour pouvoir payer quelque chose à 10h là ça peut le pousser vers un garçon. Chaque récréation, elle ne sort pas elle est assise y a un jeune homme chaque récréation il l’amène cinquante francs de jus cent francs de gâteaux des trucs comme ça. Il peut pas, souvent il peut ne pas refuser les avances de ce dernier donc c’est pour dire il faut rendre chacun autonome voilà, il faut un accompagnement du point de vue économique là. Il faut qu’on identifie les élèves qui ont des difficultés dans les classes pour pouvoir les accompagner ne serait ce que par un minimum surtout les jeunes filles voilà
Question : Avant on faisait également l’éducation sexuelle on donnait des cours, est ce que vous pensez qu’en dispensant ces cours est ce que ça peut aider à prévenir les grossesses ?
R : Bien sûr, bien sûr, il faut faire cette éducation sexuelle pas seulement en milieu scolaire même en milieu universitaire, parce que effectivement nous dans notre établissement l’expérience a montré que la plupart des jeunes filles qui tombent enceinte là quand vous rechercher l’auteur d’une grossesse là, il est à l’université. Donc vous voyez, il faut conduire jusqu’à l’université, il faut même leur enseigner la santé sexuelle et reproductive voilà en tout cas, je pense que ça doit revenir et même il faut commencer par là-bas en descendant parce que la plupart c’est eux qui sont responsables. Voilà.
A : Merci bien
Question : Quelles sont vos suggestions pour réduire les grossesses précoces en milieu scolaire ?
R : heuu mes suggestions pour réduire les grossesses précoces en milieu scolaire c’est vraiment je l’ai déjà dit hein dans les questions précédentes c’est de mettre à disposition des acteurs qui s’occupent de cette question, tous les moyens nécessaires pour réussir parce que nous savons que nous nous sommes dans les infirmeries on a beaucoup de besoins souvent qui ne sont pas satisfaits . y a l’action sociale qui est la ils ont beaucoup de besoins qui ne sont pas satisfaits, il y a la vie héé scolaire. Il y a des encadreurs au niveau des établissement de la vie scolaire, ils n’ont pas souvent les moyens nécessaires pour leur travail. Donc je pense que il faut donner à chacun les moyens pour mener ses activités et je pense que si on a les moyens nécessaires là on peut réussir ce pari-là. Voilà. Parce que quelqu’un d’autre ne va pas quitter ailleurs pour venir faire ce travail à notre place, donc ceux qui sont prêts pour faire ce travail là il faut les renforcer. Il faut renforcer leurs compétences il faut leur donner du matériel, il faut leur donner tout les nécessaires pour faire ce travail là. Parce que quelques d’autre ne va pas faire ce travail là à leur place. Voila, même au niveau des professeurs ceux qui s’occupent vraiment de cette question-là surtout les professeurs d’ SVT , il faut renforcer leur compétences. Donnez-leur les moyens nécessaires pour donner les cours aux élèves. Voilà ce que je pense.
A : Merci bien
A : L’année passée humm, le centre-ouest était premier en matière de grossesse précoce pendant que la ville de Koudougou était deuxième après le Sanguié. 
R : Oui
Question : Voilà comment qualifiez-vous la situation en tout cas de ces grossesses précoces dans la ville de Koudougou ?
R : Ouii, il faut dire que c’est vraiment une situation préoccupante. C’est une situation très très préoccupante et je dirai même que ça c’est les statistiques c’est pas toutes statistiques hein voilà c’est pas toutes les statistiques hein c’est pas tous les établissements tous les établissements n’ont pas participé à cette enquêtes. On n’a pas eu toutes les données. Voila ce n’est qu’une partie des données qu’on a eue et c’est vraiment une situation préoccupante parce que ceux qui doivent apprendre pour réussir demain et si c’est en même temps eux qui vont porter des grossesses ça va être difficile. Humm, c’est vrai, j’ai dit que y a des femmes mariées dedans, mais il y a beaucoup aussi qui ne sont pas mariées voilà, Je dirai que aujourd’hui les les les les comment on appelle ça, les femmes se recrutent dans les établissements c’est pas normal, c’est pas normal. Voilà, j’ai parlé de l’université, les étudiants se se rabattent sur les établissements pour chercher voilà c’est pas normal y a un temps pour tout. c’est une situation préoccupante et je pense que votre enquête est la bienvenue ça va aider à attirer l’attention des autorités et pour en tout cas mener des actions dans ce sens pour limiter. Sinon j’ai dit que les données que nous avons c’est des données partielles.
A : humm
R : ça je le confirme c’est des données partielles.
A : Ok merci 
Question : Est-ce que vous avez d’autres commentaires ?
R : Non , peut être hummm en tout cas vous encourager , voilà c’est vrai que héé vous avez-vous allez recueillir nos suggestions vous avez les informations, humm mais c’est de vraiment passer à l’action voilà passer à l’action parce que effectivement si nous n’adon pas si nous n’arrivons à apporter des transformations au niveau de nos établissements scolaires aujourd’hui là ça va être difficile pour la réussite de demain parce que c’est eux qui sont les responsables seront les responsables de demain, donc il faut leur donner toutes les informations nécessaires y il faut leur former qualitativement pour qu’ils puissent réussir leur vie parce que aujourd’hui il y a beaucoup d’influences humm voilà. Merci.
A : ok, merci beaucoup, on est au terme en tout cas des questions.
R : ok il n’y a pas de problèmes 
A : Merci merci 
R : Merci vraiment bonne suite.
A : Merci merci
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