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Situation de la migration au niveau mondial
La migration est un déplacement volontaire d'individus ou de populations d'un pays dans un autre ou d'une région dans une autre, pour des raisons économiques, politiques, culturelles ou sécuritaires.
Selon l’OIM, les migrations internationales sont un phénomène complexe qui mettent en jeu de nombreux aspects économiques, sociaux et sécuritaires partout dans le monde. Aussi, elle donne de façon instantané des tendances, des données et des informations clés en la matière. 
Dans l’ensemble, on estime que le nombre de migrants internationaux a augmenté ces cinquante dernières années. Selon les estimations, 281 millions de personnes vivaient dans un pays autre que leur pays de naissance en 2020 soit 3,60% de la population, soit 128 millions de plus qu’en 1990 et plus de trois fois plus qu’en 1970. Le monde compte aujourd’hui plus de jeunes que jamais auparavant : 1,8 milliard de personnes soit la génération la plus nombreuse de l’histoire. Sur les 258 millions de migrants internationaux, 11 % environ avaient moins de 24 ans en 2012. La proportion à migrer est généralement très forte parmi les jeunes.
Tendances mondiales
En 2020, l’Europe et l’Asie accueillaient, respectivement, quelque 87 millions et 86 millions de migrants internationaux, représentant 61 % de la population mondiale totale de migrants.
Ces deux régions étaient suivies par l’Amérique du Nord, avec près de 59 millions de migrants internationaux en 2020 (21 %), l’Afrique (9 %), l’Amérique latine et les Caraïbes (5 %), et l’Océanie (3 %).
Rapportée à la taille de la population dans chaque région, c’est en Océanie, en Amérique du Nord et en Europe que la part des migrants internationaux était la plus élevée, représentant respectivement 22 %, 16 % et 12 % de la population totale. En comparaison, la part de migrants internationaux est relativement faible en Asie et en Afrique (1,8 % et 1,9 % respectivement) et en Amérique latine et dans les Caraïbes (2,3 %).
L’Asie est la région qui a enregistré la croissance la plus notable entre 2000 et 2020 (74 %, soit environ 37 millions de personnes en chiffres absolus), suivie par l’Europe, avec une augmentation de 30 millions de migrants internationaux, puis par l’Amérique du Nord (hausse de 18 millions de migrants internationaux) et par l’Afrique (augmentation de 10 millions).

Situation de la migration au niveau du Burkina Faso
Le Burkina Faso n’est pas un pays attractif pour les étrangers si bien que la population étrangère est numériquement faible. Le recensement de 1996 a dénombré seulement 61 650 étrangers vivant au Burkina Faso soit 0,6 % de la population contre 60 074 en 2006 soit 0,43 % de la population ; ce qui indique une diminution de la population étrangère vivant au Burkina Faso entre 1996 et 2006. Mais avec l’avènement de la crise malienne en 2012, le flux des réfugiés a certainement influé sur l’effectif des étrangers particulièrement les Maliens. Toutefois, même avant les évènements de 2012, les Maliens constituaient la plus forte communauté étrangère au Burkina Faso avec un peu plus de 30 % des étrangers, suivis par les Togolais (14,5 %) et les Béninois (9 %). Quant aux flux d’immigration au cours de l’année 2006, on a enregistré seulement 5 114 étrangers qui sont entrés au Burkina Faso, venus essentiellement de la Côte d’Ivoire, du Mali, du Ghana et du Niger, c’est-à-dire principalement de la zone Union économique et monétaire ouest-africaine (UEMOA) (71,1 %).

Selon l’étude multisectorielle conduite par l’Institut national de la statistique et de la démographie (INSD) en 2014, le taux d’activité du Burkina Faso était de 68 % : 77 % pour les hommes et 60 % pour les femmes. Le taux 4. Quelle est l’incidence de la migration sur le développement au Burkina Faso ? Interactions entre politiques publiques, migrations et développement au Burkina Faso © OCDE/ISSP 2017 89 d’activité dans les zones rurales est supérieur (69 %) à celui des zones urbaines (65 %). Le taux de chômage est faible, à un niveau de 6 %, mais le sous-emploi est courant. Le taux d’emploi des hommes est de 52 %, et de 49 % pour les femmes. L’enquête IPPMD a collecté un échantillon total de 7 505 personnes âgées de 15 ans au moins. Dans le groupe de personnes en âge de travailler (15-64 ans), le taux d’activité était de 54 % (67 % pour les hommes et 42 % pour les femmes), soit nettement inférieur au taux national. Le taux est plus élevé dans les zones rurales (57 %) que dans les zones urbaines (52 %). Le taux d’emploi est de 52 % : 65 % pour les hommes et 40 % pour les femmes, et il est plus élevé dans les zones rurales (56 %) que dans les zones urbaines (49 %). Environ 46 % de la population en âge de travailler étudiée affirmait ne pas travailler ni chercher un emploi. Le travail indépendant reste la forme prédominante d’emploi. Près de 80 % de la main-d’œuvre active est indépendante

Les stratégies
Le rapport World Youth Report (2018) souligne que les objectifs, cibles et instruments prévus dans le Programme de développement durable à l’horizon 2030 accroissent les possibilités permettant de faire avancer la réalisation des objectifs de développement relatifs aux jeunes dans le cadre d’efforts en faveur du développement durable sur le plan environnemental, social et économique. Avec leur Stratégie pour la jeunesse (Jeunesse 2030), les Nations Unies se déclarent résolues à appuyer et à renforcer l’engagement, la participation et la sensibilisation des jeunes. La Stratégie vise à faire respecter les droits de l’homme de tous les jeunes, à veiller à ce que ces derniers aient les moyens de réaliser pleinement leur potentiel, et à faire reconnaître leur résilience et leurs contributions positives en tant qu’agents du changement. Les jeunes sont également au cœur de la gouvernance des migrations, et figurent dans un certain nombre de processus relatifs à la migration, en particulier ceux touchant au couple migration et développement. Par ailleurs, les jeunes sont érigés en fers de lance de la paix, du développement durable et des droits
 « Ne faisons rien pour les jeunes sans les jeunes »
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